

《“十四五”促进中小企业发展规划》印发——

为中小企业营造良好发展环境

本报记者 汪文正



河北省沧州市持续优化营商环境，扶持中小企业加速成长为行业“小巨人”。目前，沧州市共有省级“专精特新”中小企业189家，国家级专精特新“小巨人”企业19家。图为近日工人在一家“小巨人”企业车间操作机器。
苑立伟摄
(人民视觉)



近年来，江苏省连云港市聚力解决中小企业发展需求，营造更加有利于中小企业发展的氛围，促进了中小企业快速发展。图为日前连云港市一家管业公司的工人正将一批MPP电力保护管装车发货。
耿玉和摄
(人民视觉)

日前，工业和信息化部等19部门印发《“十四五”促进中小企业发展规划》(简称《规划》)，对“十四五”期间促进中小企业发展工作做出部署。工信部有关负责人介绍，《规划》把握中小企业面临的政策机遇、市场机遇、环境机遇和创新机遇，将培育壮大市场主体、构建企业梯度培育体系、提升企业创新能力和专业化水平等作为“十四五”中小企业工作重点。

构建中小企业“321”工作体系

工信部有关负责人介绍，工信部将构建中小企业“321”工作体系，即围绕“政策体系、服务体系、发展环境”三个领域，聚焦“缓解中小企业融资难、融资贵，加强中小企业合法权益保护”两个重点，紧盯“提升中小企业

创新能力和专业化水平”一个目标，并将该工作体系作为《规划》核心内容，成为促进中小企业发展工作的切入点和着力点。

“十四五”时期，围绕促进中小企业发展的关键环节，《规划》提出了一系列工作目标：

整体发展质量稳步提高。中小企业在提升产业基础高级化和产业链现代化水平方面的作用更加突出，人均营业收入增长18%以上。

创新能力和专业化水平显著提升。规模以上小型工业企业研发经费年均增长10%以上，专利申请数年均增长10%以上，有效发明专利数年均增长15%以上。中小企业数字化网络化智能化绿色化转型步伐明显加快。推动形成100万家创新型中小企业、10万家“专精特新”中小企业、1万家专精特新“小巨人”企业。

经营管理水平明显提高。质量管理水平、合规经营水平和国际化水平持续提升，品牌影响力、核心竞争力和抗风险能力明显增强。

形成“目标—任务—工程”工作链条

《规划》对7项主要任务作出明确，形成“目标—任务—工程”的工作链条，构建“十四五”促进中小企业发展工作框架：

——培育壮大市场主体。落实就业优先政策，大力弘扬创业精神，继续举办各类中小企业创新创业活动，积极营造大众创业社会氛围。总结推广“小升规、规改股、股上市”等经验做法，打造中小企业集群、园区等载体。

——健全政策支持体系。全面实施《中

华人民共和国中小企业促进法》，提高财政支持的精准度和有效性，强化政府采购支持中小企业政策机制，落实有利于小微企业发展的税收政策和行政事业性收费降费政策。

——建立高效服务体系。建立健全横向集聚政府公共服务、市场化服务、社会化公益服务各类服务资源，纵向贯穿国家、省、市、县四级的网络化、智慧化、生态化服务体系。

——完善公平竞争环境。加大反垄断监管力度，防止资本无序扩张，优化公平竞争政策顶层设计，为中小企业发展营造公平有序的竞争环境。

——提高融资可得性。综合运用货币、财政等政策工具及差异化监管措施，引导金融机构加大对小微企业信贷支持力度，促进形成敢贷、愿贷、能贷、会贷的长效机制。

——加强合法权益保护。依法保护中小企业及其出资人的财产权和其他合法权益，保护企业经营者人身和财产安全。

——提升创新能力和专业化水平。深入实施创新驱动发展战略，发挥市场在创新资源配置中的决定性作用，完善中小企业创新服务体系，营造鼓励和保护创新的制度环境，激发企业创新内生动力。

实施9项重点工程推动落实

“十四五”期间，如何推动《规划》落实落地？工信部有关负责人表示，将在《规划》提出的主要任务基础上进一步突出重点、细化要求，实施9项重点工程。

其中，优质中小企业培育工程、中小企业创新能力与专业化水平提升工程是为了落实“十四五”规划纲要关于“支持创新型小微企业成长为创新重要发源地”的要求；中小企业数字化促进工程、中小企业绿色发展促进工程、中小企业质量品牌提升工程是从企业内部着眼，旨在提升中小企业自身实力和核心竞争力，推动企业高质量发展；中小企业服务机构能力提升工程、中小企业融资促进工程、中小企业合法权益维护工程是从企业外部入手，着眼解决长期以来困扰中小企业的难点、痛点和堵点问题，改善企业发展环境。

为此，多部门将形成工作合力，保障《规划》有效实施。《规划》明确了4项保障措施，包括加强党的全面领导、加强政策协同和评估督导、加强运行监测和政策研究、营造良好舆论环境等，这是落实好“十四五”规划的基础和保证。”工信部有关负责人表示。



首个温室气体观测网基本建成

本报北京12月19日电(记者李红梅)近日，中国气象局发布国内第一份国家温室气体观测网名录，这标志着经过近40年建设，国内首个温室气体观测网基本建成。温室气体观测网的建成将提升中国气候变化监测评估能力，持续为碳达峰、碳中和行动提供数据支撑。

本次发布的温室气体观测网名录包含60个覆盖全国主要气候关键区并以高精度观测为主的站点，由国家大气本底站、国家气候观测台和国家及省级应用气象观测站(温室气体)等组成。其观测要素涵盖《京都议定书》中规定的二氧化碳、甲烷、氧化亚氮、氢氟碳化物、全氟化碳、六氟化硫和三氟化氮等7类温室气体。

中国是世界上较早开展温室气体本底观测的国家之一。1982年，国内第一个区域大气本底监测站在北京上甸子投入使用。1994年，青海瓦里关国家大气本底站作为欧亚大陆腹地唯一的全球大气本底站在海拔3816米的青藏高原上建立，其监测数据在国际上久负盛名，中国温室气体观测迈入世界第一阵营。今年以来，中国气象局成立了国家级温室气体及碳中和监测评估中心，在多个省份设立分中心，建成中国碳中和行动有效性评估系统，能准确区分全球、区域、城市等不同尺度的自然碳通量和人为碳通量。

“经过近40年探索积淀，我国形成大气成分观测、标校、产品、应用、服务的完整业务体系，最终基本建成今天的温室气体观测网。”中国气象局综合观测司司长曹晓钟说。

前10月轻工业营收同比增15.2%

本报北京12月19日电(记者韩鑫)中国轻工业联合会近日公布前10月全国轻工业经济运行情况：1至10月，轻工行业规模以上企业11.2万个，累计实现营业收入17.84万亿元，同比增长15.2%；实现利润1074.2亿元，同比增长7.3%，行业营业收入利润率6%。总体看，今年以来轻工行业经济呈现恢复性增长态势。



浙江省杭州市淳安县汾口镇加强对生态湿地的科学规划，大力进行人工修复，建设了400余亩水上森林，形成集水质保障、生态修复、土地保护、景观营造、休闲观光为一体的千岛湖生态综合保护示范区。图为12月18日汾口镇红星村生态湿地“水上森林”的景色。
余剑锋摄
(人民视觉)

两大服务网助力保市场主体

本报北京12月19日电(记者孔德晨)记者从国家市场监督管理总局获悉，“全国个体私营经济发展服务网”“全国市场主体登记注册服务网”于日前上线运行。两家网站由市场监管总局开发建设，旨在进一步扶持个体工商户、小微企业发展，着力解决信息不对称问题，提高各类惠企政策的可及性，给市场主体提供更加便利规范的登记服务。

“全国个体私营经济发展服务网”主要定位于政策宣传、信息公示、引导培训、专题服务，搭建个私经济发展政企互动平台。“全国市场主体登记注册服务网”汇集了各省份市场监管部门的全程电子化登记系统入口，集合了各地的办事程序指引，集中发布各地市场监管部门登记政策和动态，为各类市场主体提供统一的设立、变更、注销等一体化和一站式登记服务。

本报吴忠12月19日电(记者张文)记者从日前召开的宁夏回族自治区奶业高质量发展现场会上获悉，自治区奶牛存栏量有望在今年底达到67.3万头，全年生鲜乳产量将达280万吨，奶产业产值将达610亿元，较2019年分别增长54%、52.7%和68.5%。

奶产业是宁夏的重点产业之一。自2020年起，宁夏通过生产标准化、经营规模化、发展产业化，促进奶业持续实现高质量发展。两年来，宁夏吸引社会资本近250亿元投入奶产业，通过龙头企业、合作社和农户等联合经营，培育壮大经营主体，推进奶业从单一、低附加值的初加工向系列化、精深加工转变。

宁夏奶业产值两年增长近七成

2022年贺岁纪念币即将发行

本报北京12月19日电(记者徐佩玉)中国人民银行定于12月21日起陆续发行2022年贺岁纪念币一套。该套纪念币共3枚，其中金质纪念币1枚，银质纪念币1枚，双色铜合金纪念币1枚，均为中华人民共和国法定货币。

该套金银纪念币正面图案均为中华人民共和国国徽，并刊国名、年号“2022”。背面图案各有不同，1克圆形金质纪念币背面图案为明代文徵明的“福”字造型，配以窗格、梅花、民居屋檐等造型组合设计，并刊面额。8克圆形银质纪念币背面图案为明代文徵明的“福”字造型，配以窗格、剪纸团花、喜鹊、梅花、民居屋檐等造型组合设计，并刊“壬寅”字样及面额。

双色铜合金纪念币正面图案为“中国人民银行”“10元”字样，汉语拼音字母“SHIYUAN”及年号“2022”，底纹衬以团花图案。背面主景图案为中国传统剪纸艺术与装饰年画元素相结合的老虎形象，衬景图案为花灯和松枝、松果，币面左侧刊“壬寅”字样。

纪念币规格和发行量方面，1克圆形金质纪念币为普制币，面额10元，成色99.9%，最大发行量10万枚。8克圆形银质纪念币为普制币，面额3元，成色99.9%，最大发行量200万枚。双色铜合金纪念币面额为10元，材质为双色铜合金，发行量1.2亿枚(含留存历史货币档案1万枚)。

双色铜合金纪念币采取预约兑换方式发行，每人预约、兑换限额为20枚。中国工商银行等多家银行共同承担预约兑换工作。

国际官方同业机构中排名第一

中国信保20年来累计承保6.1万亿美元

本报记者 王俊岭

2001年12月，中国出口信用保险公司(简称“中国信保”)成立，成为国内唯一的政策性出口信用保险机构。中国信保的成立，是中国加入WTO后采取的一个重要举措，旨在通过为对外贸易和对外投资合作提供保险等服务，促进对外贸易发展，重点支持货物、技术和服务等出口，特别是高科技、附加值大的机电产品等资本性货物出口，促进经济增长、就业与国际收支平衡。今年12月18日，中国信保迎来揭牌运营20周年。

日前，该公司发布了20周年“成绩单”：在承保规模上，中国信保累计实现承保金额6.1万

亿美元，支付赔款174.1亿美元，为企业提供融资增信保额超过4.1万亿元人民币；在产品发展上，中国信保保险产品从成立时的不足10项增加到2021年的近30项，形成了中国出口信用保险领域最完备的产品服务体系，出口信用保险覆盖面提升到如今的20%以上，惠及23.7万家外贸企业；在国际地位上，中国信保年度承保规模从成立时的27.5亿美元增长至2021年的8000亿美元，业务基本覆盖全球所有国家和地区，与200多个外国政府、银行、企业、同业机构签署了合作协议，自2015年起，中国信保总承保规模和主要险种规模一直在国际官方同业机

构(ECA)中排名第一。2020年以来，面对新冠肺炎疫情给世界经济增长和全球贸易带来的严重冲击，中国信保全力支持企业防风险、抢订单、稳经营，充分发挥金融支持实体经济作用，为外贸企业复工复产提供保障。首个国内贸易信用保险应收账款转让协议、首单央行再贷款政策性保单融资、首单关税保函、外汇局区块链保单融资场景、信步天下客户APP……一项项扎实举措为企业带来“红利”。去年以来，中国信保支持企业开展国内贸易8751.1亿元人民币，为企业提供融资增信保额支持超4700亿元人民币；服务

小微企业14.6万家，支持小微企业出口2053.7亿美元。

“随着内外形势深刻变化，中国信保的发展已经走到了新的历史关口，既面临新机遇，也面临新挑战，高质量发展的要求越来越迫切，亟需对发展战略进行调整优化，进一步强化政策性使命担当。”中国信保党委书记、董事长宋曙光说。

中国信保相关负责人表示，“十四五”期间，中国信保将努力建设成为负责任、可信赖、具有全球影响力的信用风险管理机构，努力做好逆周期调节的工具、国家风险管理的平台、产业链供应链稳定的保障和中国企业“走出去”的坚强后盾。



湖南省湘西土家族苗族自治州吉首市大力支持茶旅融合发展，积极打造集种植、加工、观光、品鉴、交易、文化、旅游六位一体的湘西黄金茶茶博园，园区逐渐成为广受青睐的打卡、采风之地。图为日前吉首市举办的茶旅融合采风活动现场。
刘振军摄(人民视觉)